

# 村童與我

早西言



版權為作者及出版社所有  
未經批准不得翻印

我第一次參加了聯絡組的工作，也第一次接觸到一群純樸天真的村童，村童初見我，便嚷着要知道我的名字，知道後，便熱烈地呼着「言西早」，我被他們的真情感動了，也就用心地去認識他們。

「你叫什麼名字？」

「李達謙！」

「你呢？」

「張令德！」

我們互叫着大家的名字，一下子便沒分彼此，互道姓名後，就是一連串的要求。有的喜歡聽公主的故事，有的要聽英雄的故事，有的要做遊戲，有的要唱歌，一下鬧哄哄的。我一時真不知怎辦，倒是同伴經驗老到，隨便說：「我們唱歌吧！」他們雖然反應不一，但是，當同伴帶領着唱歌時，奇怪的是本來反對的也捧着小腦袋高興地隨着唱起歌來。我細看他們：張令德有着一對明亮的眼睛，一眨一眨像天上閃爍的星星；李愛文有大大圓圓的眼睛，繡桃的小嘴，活像沙畫裏的小公主；李達謙的乳牙剛換過了，小小的咀吧配着兩隻大板牙，笑起來真像鬼子，我看著他們快樂的臉孔，天真的笑容，我看到了朵朵弱小的花蕾，我祈望著他們開出美麗芳香的花朵。

孩子們是頂聰明的，教他們的歌很快便上口，教他們禮貌，他們也樂意遵守。可是，每每提出要教新歌時，他們是反對的。後來，索性不理會他們，也不提出要教新歌，祇管自己唱，讓他們聽，他們聽熟了，便會主動地要求學歌了。

大家都喜遊戲的，可是組織遊戲時問題多着了，大的孩子不受小的玩，男孩子不受女孩子玩，一些小朋友不守規則等，要處理這等問題，我們祇能運用思考、隨機應變。原則，我們教導他們要令每一個朋友都玩得高興、愉快；慢慢地，經驗告訴他們，小的、女的也能夠在比賽中贏得勝利。然後，我們大家都笑了。

步行出工地時，耳邊盡是我們名字，我們的彷彿就是村的一份子，行至工地時。一個會欺負他人而被我指責的孩子正在打石。我走近他，笑着對他說：「怎麼？替我們打石？」他沒有回答，祇是報以我和善神秘的一笑，這令我深深感到愛心的偉大力量，若人人能用愛心待人，這世界將又是另一面目了。